
Машина Тьюринга



Машина Тьюринга – абстрактный исполнитель, осуществляющий 
алгоритмический процесс, созданный для уточнения понятия алгоритма. 

Это математический объект, а не физическая машина. 
Машина предложена Аланом Тьюрингом в 1936 году 

    



C G A A T С С

Лента, внешняя память -  
входные и выходные данные одновременно

Головка - умеет  
считывать и записывать

Блок управления

Таблица  
(функциональная схема, 

 программа) Текущее состояние

Алфавит

Состояние



Таблица
а0 а1 … аi … аj

q0

q1 ak{LNR} qm

…

qi

…

qj HALT

Указание о 
сдвиге каретки

Указание о 
смене символа

Указание о 
смене 

внутреннего 
состояния

Текущее 
состояние

Текущий 
символ

Окончание 
работы



Правило

q1a1 -> ak{LNR} qm

Текущее 
состояние

Указание о 
смене символа

Указание о 
сдвиге каретки

Указание о 
смене 

внутреннего 
состояния

Текущий 
символ

Информацию из таблицы можно записать иначе. Это позволяет 
удобнее добавлять комментарии к вашим правилам. 



Пример программы

A T C A T G

Построить машину Тьюринга, стартующую в начале 
строки и стирающие все символы  (заменяющую 

их пробелами) 
Алфавит: ATGC

A T G C _

q1 _L q1 _L q1 _L q1 _L q1 HALT



Что делает эта 
программа? 

A T C A T G

Построить машину Тьюринга, стартующую в начале 
строки и стирающие все символы  (заменяющую 

их пробелами) 
Алфавит: ATGC

A T G C _

q1 TL q1 AL q1 CL q1 GL q1 HALT



http://morphett.info/turing/
turing.html



Напишите программу 1
На ленте машины Тьюринга содержится последовательность символов 

«+». Машина Тьюринга каждый второй символ «+» заменяет на «–». 
Замена начинается с правого конца последовательности. Автомат в 
состоянии q1 обозревает один из символов указанной 
последовательности.



Напишите программу 2
Алфавит состоит из букв a, b и _ (пробел). В пустых клетках ленты стоят пробелы. 

На ленте написано слово, не содержащее пробелов. Изначально машина стоит на 

первой букве. Перевернуть слово.



Сложность 



Сложность 



Сложность 

В алгоритмах x0 всегда - бесконечность  



Сложность



Сложность 

В алгоритмах x0 всегда - бесконечность  



Сложность 

В алгоритмах x0 всегда - бесконечность  



Сложность 

Θ | f(x) | = C |g(x) |(тета)


